

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年5月11日 星期日  
乙巳年四月十四  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10135期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网 www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

## 习近平出席俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利八十周年庆典

新华社莫斯科5月9日电(记者倪四义 丁得启)当地时间5月9日,俄罗斯举行盛大庆典,纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年。国家主席习近平和来自世界20多个国家和国际组织领导人应邀出席庆典。

5月的莫斯科,绿意盎然,鲜花盛开,胜利日旗帜迎风招展,恢宏的红军广场一片庄严的盛典气氛。

习近平来到克里姆林宫,同在那里迎

候的俄罗斯总统普京亲切握手。随后,习近平主席、普京总统一道步行前往红场,登上主礼台就座。

10时整,随着克里姆林宫悠扬的钟声敲响,庆典开始。军乐队奏响《神圣的战争》乐曲,仪仗队护卫俄罗斯国旗、伟大卫国战争胜利旗入场。

普京发表致辞,表示苏联以数以千万的牺牲捍卫了全人类的和平与自由。我们将永远铭记胜利的时刻,继承

父辈遗志,团结一心、永远维护神圣的荣光。中国人民英勇抗战,我们高度赞赏中国人民为开辟人类共同未来作出的贡献。我们牢记二战历史,以史为鉴。胜利是神圣的,历史不容篡改,胜利者不容侮辱。历史和公正永远在我们一边。

随后,军乐队奏俄罗斯国歌,红场上鸣响礼炮,盛大的阅兵式开始,受阅方队迈着整齐的步伐依次从红场走过。在阅

兵式“历史”部分,俄罗斯官兵身着苏联伟大卫国战争时期的军装,高举当年的军旗,紧握当时的武器,精神抖擞接受检阅,把人们带回抗击法西斯的峥嵘岁月。在阅兵式“现代”部分,俄罗斯各军兵种方队、现代武器装备方队整齐列阵接受检阅。空军飞行编队呼啸着飞越红场上空,《胜利日》乐曲经久不息。中国等10多个国家的武装力量方队也受邀参加了阅兵式。中国人民解放军三军仪仗队方队

军容严整、士气高昂,迈着坚定有力的步伐走过红场。

庆典结束后,习近平同其他国家领导人一起从红场来到亚历山大花园,向无名烈士墓献花,并肃立默哀。随后,各国领导人集体合影留念。

当天中午,习近平出席普京总统举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆祝宴会。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

### 市委理论学习中心组举行2025年第4次集中学习

## 深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神

苏永忠主持并讲话

本报讯(记者游考 孙波波 杨洋)5月9日,市委理论学习中心组举行2025年第4次集中学习,强调要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神,认真贯彻落实省委十一届八次全会精神,坚持生态优先、绿色发展,深入推进“生态强市”建设,加快推动绿色低碳发展,切实筑牢长江上游重要生态安全屏障,努力在云南深化生态文明排头兵建设、筑牢我国西南生态安全屏障中作出昭通贡献。

市委书记苏永忠主持,并领学习近平生态文明思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神,传达省委十一届八次全会精神。

高梅领学《党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验》《八项规定改变中国》主要内容。

西南林业大学马克思主义学院院长、

中国社会科学院生态文明研究智库云南中心研究员尹仑应邀作“习近平生态文明思想在云南的实践”专题辅导。

苏永忠指出,全市上下要深学细悟习近平生态文明思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神,切实增强推进生态文明建设的政治自觉、思想自觉和行动自觉,深入践行“两山论”、坚定走好“两化路”,正确处理保护与发展的关系,加快推进绿色化、低碳化转型、循环式利用,促进生态效益、经济效益、社会效益同步提升,以实干实绩坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

苏永忠强调,全市上下要坚定不移推进“生态强市”建设,守牢生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,着力补齐城乡“两污”设施短板、农村“两污”设施短板和“面源污染”防治短板,全面提升绿色发展水

平、生态产品价值转化水平和绿色生活水平,统筹推进高质量发展和高水平保护。要加强党的全面领导,扛牢政治责任,抓实问题整改,严格督察问责,健全完善长效机制,推进环保宣传教育进机关、进社区、进学校、进企业、进家庭,全面汇聚推进生态文明建设的强大合力,奋力谱写好人与自然和谐共生的中国式现代化昭通篇章。

苏永忠要求,市委常委班子成员要发挥好示范带头作用,切实履行好“一岗双责”,抓好深入贯彻中央八项规定精神学习教育各项任务落实,一体推进学查改,确保学有质量、查有力度、改有成效。各级党组织要教育引导广大党员、干部不折不扣贯彻落实中央八项规定精神,以优良作风凝心聚力、干事创业。

市委理论学习中心组成员、有关市领导参加学习。市直有关部门负责同志参加。



### 水富百余人参与太极拳展演

5月9日上午,2025年全国老年人太极拳健身联动水富分会场活动在春晖广场举行。当天,水富市150余名太极拳练习者开展太极拳展演,集体展示了二十四式简化太极拳等经典套路,充分展示了太极拳的文化精髓和广大中老年朋友积极向上的精神风貌。

近年来,水富市着力推进“健康水富”建设,越来越多的中老年朋友加入太极拳练习队伍。中老年人集体练习太极拳,既能锻炼身体、调节心理,又能通过交流互动增加社交机会,提升自我认同感,保持心理健康。

通讯员 狄廷秀 摄

## 云南脱贫县农村居民收支平稳增长

本报讯(云南日报记者胡晓蓉)5月7日,国家统计局云南调查总队发布数据显示:一季度,云南脱贫县农村居民人均可支配收入4457元,比上年同期增长6.5%,增速高于全省农村居民人均可支配收入0.1个百分点。脱贫县农村居民人均可支配收入与全省农村居民人均可支配收入差距进一步缩小。

今年以来,全省各地持续做好稳增长、稳就业工作,扎实推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,脱贫县农村居民人均可支配收入和消费支出平稳增长。

具体看,工资性收入、经营净收入、转移净收入、财产净收入4项收入均实现不同程度的增长。其中,脱贫县农村居民人均工资性收入1844元,增长6.4%,占可支配收入的比重为41.4%,拉动收入增长2.7个百分点。得益于全省小春粮油作物生产的良好形势,高原特色农业发展质效提升,乡村旅游发展向好,脱贫县农村居民人均经营净收入1485元,增长3.2%,占可支配收入的比重为33.3%,拉动收入增长1.1个百分点。随着云南外出务工农村劳动力带回收入增长,财政投入、金融支持、救助

保障等政策效果持续显现,脱贫县农村居民人均转移净收入1070元,增长11.2%,占可支配收入的比重为24.0%,拉动收入增长2.6个百分点。

从消费情况看,一季度,云南脱贫县农村居民人均生活消费支出3931元,比上年同期增长5.6%,消费支出与收入同步增长。从消费类型看,教育文化娱乐、交通通信、其他用品和服务支出增长较快;生存型消费支出占比降低,衣着消费支出同比下降;生活用品及服务、医疗保健支出平缓增长。

## 盐津黎山村树莓抢鲜上市

本报讯(记者曾婧秋 刘川源)“味道还是小时候的味道,欢迎大家来尝鲜!”5月是盐津县盐井镇黎山村苗寨村民小组的“莓”好季节,50亩树莓抢鲜上市。

走进树莓种植园,清甜浓郁的果香扑鼻而来。一排排树莓枝繁叶茂,翠绿的枝叶间,一颗颗树莓如同玛瑙般镶嵌其中,在阳光的照耀下闪烁着诱人的光泽,让人垂涎欲滴。微风轻拂,果香四溢,仿佛树莓种植园里的空气都是甜蜜的味道。这些树莓饱满多汁、甜度适中,品质上乘。

黎山村的树莓种植采用科学的种植方法,果农在专家的指导下对土壤进行了改良,并通过施有机肥来确保树莓绿色生态。此外,果农还采用了科学的修剪和病虫害防治措施,使得树莓植株健康生长,果实品质得到了大幅提升。

据悉,树莓一直备受消费者青睐,但市场供应量相对较少。黎山村的树莓一上市,就凭借鲜美的口感和丰富的营养价值吸引了众多消费者关注。目前,黎山村的树莓产业正在不断发展壮大,引领村民走向富裕的“莓”好之路。

## 威信4.2万亩水稻插秧忙

本报讯(通讯员王文相 许鹏)谷雨过后,水稻插秧进入“黄金期”。连日来,在威信县各乡镇水稻种植区,当地农户抢抓农时,忙于耕作,全力开展水稻插秧工作。

在威信县旧城镇文兴村柏杨村民小组,当地农业服务专业合作社的农机操作手正熟练地操控着微型旋耕机在水田里来回作业,原本高低不平的水田被迅速翻耕平整。农机操作手作业完成后,一旁的村民便开始

了插秧工作。不一会儿,原本空荡荡的水田便被插上了一排排整齐的秧苗。

文兴村党总支书记沈元松表示,文兴村今年计划种植水稻2400余亩,借助机械化作业,目前已经完成90%以上,预计在一周之内全面完成水稻插秧任务。“农业生产领域用机械代替人工能够有效省工降本,这个理念正被越来越多的人接受,我们对未来很有信心。”威信县科洋农业服务专业

合作社负责人杜强介绍说。该合作社购置了拖拉机、坐耕机、旋耕机、无人机等多种农业机械,可提供从耕地、插秧、无人机飞防、机械化收割到烘干归仓的全套农业服务。今年,该合作社在旧城镇接到多个订单,将为农户提供水稻种植农业托管服务。

据了解,2025年,威信县计划种植水稻4.2万亩,目前已种植3.6万亩,预计5月底全面完成水稻插秧任务。

新闻点击

### 巧家首届山歌大赛圆满落幕

近日,巧家县首届山歌大赛暨民族团结文旅推广活动圆满落幕。这场以“金沙江畔歌飞扬 民族团结颂华章”为主题的山歌大赛,旨在传承和弘扬中华优秀传统文化,丰富基层群众文化生活,探索山歌文化与旅游融合发展的新业态、新模式,促进全县文化和旅游高质量发展,进一步彰显“金沙江畔·水韵巧家”独特魅力。

经过多轮比拼,本次大赛最终评出一等奖2名、二等奖4名、三等奖6名、优秀奖10名。(姜连聪)

### 绥江关爱服务情暖留守老人

近日,40多名留守老人齐聚绥江县会议镇会议村养老互助站,为10多名老人过集体生日。老人们共同许愿、吃生日蛋糕、玩趣味游戏,十分开心。社工还请来医生、理发师,为老人们义诊、理发,小小的广场成为老人们健康快乐的“港湾”。

今年,绥江县陆续建成13个农村养老互助站,组建43支邻里互助养老志愿服务队,为农村留守老人提供情感关怀等关爱服务1.2万余场次,实现留守老人困难帮扶到位、生活保障到位、健康服务到位、关心关爱到位。(罗洪)

### 彝良全面完成烤烟移栽工作

为实现最佳节令内移栽烤烟,彝良县高度重视,对烤烟移栽工作早谋划、早部署。截至目前,彝良县已完成51660亩烤烟移栽任务。

据悉,彝良县各种烟乡镇和烟草部门干部职工下沉一线,指导烟农按照相关技术要求移栽烤烟。烟农严格按照有关技术要求规范移栽,实现烤烟移栽启动早、质量高,为全年烤烟生产工作打下了坚实基础。(罗明江)

## 明子村樱桃迎来采摘季

近日,永善县永兴街道明子村的玛瑙樱桃迎来了采摘季,吸引许多昭阳区、永善县及四川省雷波县等地的游客前来观光采摘。图为游客正在采摘樱桃。

记者 毛利涛 摄

